
1）加減算

加減算を⾏った全ての数値のうち、
最も桁位の⼤きい数によって決まる。

【例題1】20.0+100+32.60

(1) 計算結果は152.60
(2) 最も⼤きい桁位は 1位

20.0 桁位=⼩数1位
100 桁位=1位
32.50 桁位=⼩数2位

(3) 計算結果を最⼤桁位に丸める
答えは「153」

2）乗除算

乗除算を⾏った全ての数値のうち、
最も有効桁数の⼩さい数によって
決まる。

【例題2】5.63 x 14.58 x 0.49

(1) 計算結果は40.221846
(2) 最も⼩さい有効桁数は2桁

5.63 有効桁数=3桁
14.58 有効桁数=4桁
0.49 有効桁数=2桁

(3) 計算結果を最⼩有効桁数に丸める
答えは「40」

電気数学 《有効数字》

有効数字

【例】
0.093827 有効桁数=5桁
0.0008 有効桁数=1桁
0.012 有効桁数=2桁
60.8 有効桁数=3桁
39008 有効桁数=5桁
35.00 有効桁数=4桁
8000.0000 有効桁数=8桁
1.23×10ସ 有効桁数=3桁



sin 𝛼 ൅ 𝛽 ൌ sin𝛼 cos𝛽 ൅ cos𝛼 sin𝛽⋯①
sin 𝛼 െ 𝛽 ൌ sin𝛼 cos𝛽 െ cos𝛼 sin𝛽⋯②
cos 𝛼 ൅ 𝛽 ൌ cos𝛼 cos𝛽 െ sin𝛼 sin𝛽⋯③
cos 𝛼 െ 𝛽 ൌ cos𝛼 cos𝛽 ൅ sin𝛼 sin𝛽⋯④

加法定理

和積の公式

⑤の導出：①+②より

sin 𝛼 ൅ 𝛽 ൅ sin 𝛼 െ 𝛽 ൌ 2sin𝛼 cos𝛽

𝛼 ൅ 𝛽 ൌ 𝐴 , 𝛼 െ 𝛽 ൌ 𝐵 とおくと

𝛼 ൌ
𝐴 ൅ 𝐵

2  ,𝛽 ൌ
𝐴 െ 𝐵

2

sin𝐴 ൅ sin𝐵 ൌ 2sin
𝐴 ൅ 𝐵

2 cos
𝐴 െ 𝐵

2

⑦の導出：③+④より

cos 𝛼 ൅ 𝛽 ൅ cos 𝛼 െ 𝛽 ൌ 2cos𝛼 cos𝛽

cos𝐴 ൅ cos𝐵 ൌ 2cos
𝐴 ൅ 𝐵

2 cos
𝐴 െ 𝐵

2

tan𝜃 ൌ
sin𝜃
cos𝜃 sinଶ𝜃 ൅ cosଶ𝜃 ൌ 1

電気数学 《三⾓関数（１）》

三⾓関数の公式

sin𝐴 ൅ sin𝐵 ൌ 2sin
𝐴 ൅ 𝐵

2 cos
𝐴 െ 𝐵

2
sin𝐴 െ sin𝐵 ൌ 2cos

𝐴 ൅ 𝐵
2 sin

𝐴 െ 𝐵
2

cos𝐴 ൅ cos𝐵 ൌ 2cos
𝐴 ൅ 𝐵

2 cos
𝐴 െ 𝐵

2
cos𝐴 െ cos𝐵 ൌ െ2sin

𝐴 ൅ 𝐵
2 sin

𝐴 െ 𝐵
2

…⑤

…⑥

…⑦

…⑧

より



sin 2𝑥 ൌ 2sin𝑥 cos 𝑥⋯⑫
cos 2𝑥 ൌ 2cosଶ𝑥 െ 1 ൌ 1 െ 2sinଶ𝑥⋯⑬
tan 2𝑥 ൌ

2tan𝑥
1 െ tanଶ𝑥

倍⾓の公式

⑩の導出：①+②より
tan 𝛼 ൅ 𝛽 ൌ

sin 𝛼 ൅ 𝛽
cos 𝛼 ൅ 𝛽 ൌ

sin𝛼 cos𝛽 ൅ cos𝛼 sin𝛽
cos𝛼 cos𝛽 െ sin𝛼 sin𝛽

ൌ

sin𝛼
cos𝛼 ൅

sin𝛽
cos𝛽

1 െ sin𝛼 sin𝛽
cos𝛼 cos𝛽

ൌ
tan𝛼 ൅ tan𝛽

1 െ tan𝛼tan𝛽

tan 𝛼 ൅ 𝛽 ൌ
tan𝛼 ൅ tan𝛽

1 െ tan𝛼tan𝛽

tan 𝛼 െ 𝛽 ൌ
tan𝛼 െ tan𝛽

1 ൅ tan𝛼tan𝛽

tanの加法定理

⑬の導出：③より
cos 2𝑥 ൌ  cos 𝑥 ൅ 𝑥 ൌ cosଶ𝑥 െ sinଶ𝑥
sinଶ𝑥 ൅ cosଶ𝑋 ൌ 1より
cos 2𝑥 ൌ 2cosଶ𝑥 െ 1 ൌ 1 െ 2sinଶ𝑥

sinଶ𝑥 ൌ
1 െ cos2𝑥

2
cosଶ𝑥 ൌ

1 ൅ cos2𝑥
2

tanଶ𝑥 ൌ
1 െ cos2𝑥
1 ൅ cos2𝑥

半⾓の公式
⑮の導出：⑬より
cos 2𝑥 ൌ 1 െ 2sinଶ𝑥
2sinଶ𝑥 ൌ 1 െ cos 2𝑥

sinଶ𝑥 ൌ
1 െ cos2𝑥

2

電気数学 《三⾓関数（２）》

…⑩

…⑪

…⑭

…⑮

…⑯

…⑰



sin𝐴 cos𝐵 ൌ
1
2 sin 𝐴 ൅ 𝐵 ൅ sin 𝐴 െ 𝐵

cos𝐴 sin𝐵 ൌ
1
2 sin 𝐴 ൅ 𝐵 െ sin 𝐴 െ 𝐵

sin𝐴 sin𝐵 ൌ
1
2 cos 𝐴 െ 𝐵 െ cos 𝐴 ൅ 𝐵

cos𝐴 cos𝐵 ൌ
1
2 cos 𝐴 ൅ 𝐵 ൅ cos 𝐴 െ 𝐵

積和の公式

⑱の導出：①+②より
sin 𝐴 ൅ 𝐵 ൅ sin 𝐴 െ 𝐵 ൌ 2sin𝐴 cos𝐵

sin𝐴 cos𝐵 ൌ
1
2 sin 𝐴 ൅ 𝐵 ൅ sin 𝐴 െ 𝐵

𝑑
𝑑𝑥 sin𝑥 ൌ cos𝑥

𝑑
𝑑𝑥 cos𝑥 ൌ െsin 𝑥

𝑑
𝑑𝑥 tan𝑥 ൌ

1
cosଶ𝑥 ൌ 1 ൅ tanଶ𝑥

න sin𝑥 𝑑𝑥 ൌ െ cos𝑥

න cos𝑥 𝑑𝑥 ൌ sin 𝑥

න tan𝑥 𝑑𝑥 ൌ െ ln cos𝑥

電気数学 《三⾓関数（３）》

三⾓関数の微積分

…⑱

…⑲

…⑳

…㉑

オイラーの公式

𝑒௝௫ ൌ cos 𝑥 ൅ 𝑗 sin 𝑥 𝑒ି௝௫ ൌ cos𝑥 െ 𝑗 sin 𝑥



𝑑
𝑑𝑥 𝑓 𝑥 ൌ 𝑓ᇱ 𝑥 ൌ lim

௛→଴

𝑓 𝑥 ൅ ℎ െ 𝑓ሺ𝑥ሻ
ℎ

𝑑
𝑑𝑥

1
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ

െ𝑓′ሺ𝑥ሻ
𝑓ଶሺ𝑥ሻ

𝑑
𝑑𝑥 𝑓 𝑥 𝑔 𝑥 ൌ 𝑓′ 𝑥 𝑔 𝑥 ൅ 𝑓 𝑥 𝑔′ሺ𝑥ሻ

𝑑
𝑑𝑥

𝑓 𝑥
𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ

𝑓ᇱ 𝑥 𝑔 𝑥 െ 𝑓 𝑥 𝑔′ሺ𝑥ሻ
𝑔ଶሺ𝑥ሻ

合成関数の微分

→ 𝑑𝑦
𝑑𝑢  ,

𝑑𝑢
𝑑𝑥を計算 → 𝑑𝑦

𝑑𝑥 ൌ
𝑑𝑦
𝑑𝑢 ･

𝑑𝑢
𝑑𝑥

→ 𝑦 ൌ 𝑢ଷ , 𝑢 ൌ log𝑥 →

電気数学 《微分》
微分の定義

微分の公式

𝑦 ൌ 𝑓ሺ𝑔ሺ𝑥ሻሻの微分 を求める → 𝑦 ൌ 𝑓 𝑢  , 𝑢 ൌ 𝑔ሺ𝑥ሻ に分ける

例）𝑦 ൌ log𝑥 ଷの微分 𝑑𝑦
𝑑𝑥 ൌ

𝑑𝑦
𝑑𝑢 ･

𝑑𝑢
𝑑𝑥 ൌ 3𝑢ଶ･

1
𝑥 ൌ

3 log 𝑥 ଶ

𝑥

𝑑𝑦
𝑑𝑥

𝑑𝑦
𝑑𝑢 ൌ 3𝑢ଶ  ,

𝑑𝑢
𝑑𝑥 ൌ

1
𝑥 →

𝑑
𝑑𝑥 log 𝑓 𝑥 ൌ

𝑓′ 𝑥
𝑓 𝑥

𝑑
𝑑𝑥 𝑥

௡ ൌ 𝑛𝑥௡ିଵ



【置換積分】

න𝑓 𝑥 𝑑𝑥 ൌ න𝑓 𝑥
𝑑𝑥
𝑑𝑡 𝑑𝑡 ൌ න𝑓 𝑔ሺ𝑡ሻ

𝑑𝑥
𝑑𝑡 𝑑𝑡 ൌ න𝑓 𝑔ሺ𝑡ሻ 𝑔ᇱ 𝑡 𝑑𝑡

→ න𝑓 𝑥 𝑑𝑥 ൌ න𝑡ଷ
𝑑𝑥
𝑑𝑡 𝑑𝑡 ൌ න 𝑡ଷ ·

1
2𝑑𝑡 ൌ

1
2 ·

𝑡ସ

4 ൅ 𝐶 ൌ
2𝑥 ൅ 1 ସ

8 ൅ 𝐶

【部分積分】

න𝑓 𝑥 𝑔ᇱ 𝑥 𝑑𝑥 ൌ 𝑓 𝑥 𝑔 𝑥 െ න𝑓′ 𝑥 𝑔 𝑥 𝑑𝑥

※関数の積の積分において，その⼀⽅が微分すると簡単になるときに有効

※変数の置き換えによって、既知の積分に変換できるときに有効

例）

電気数学 《積分》

න𝑓 𝑥 𝑑𝑥 ൌ 𝐹 𝑥 ൅ 𝐶 න 𝑓 𝑥
௕

௔
𝑑𝑥 ൌ 𝐹 𝑥 ௔

௕ ൌ 𝐹 𝑏 െ 𝐹 𝑎

ሺ𝐶: 積分定数ሻ

※𝐹ᇱ 𝑥 ൌ 𝑓 𝑥

𝑓 𝑥 の積分を求める →   𝑡 ൌ 𝑔 𝑥 𝑦 ൌ 𝑓ሺ𝑔ሺ 𝑡ሻሻ と置く →
𝑑𝑡
𝑑𝑥 ൌ 𝑔ᇱ 𝑥  𝑑𝑥

→

例）𝑦 ൌ ሺ2𝑥 ൅ 1ሻଷの積分を求める →   𝑡 ൌ 2𝑥 ൅ 1 とおくと 𝑥 ൌ
𝑡
2 െ

1
2 , 𝑦 ൌ 𝑡ଷ →

𝑑𝑥
𝑑𝑡 ൌ

1
2

න𝑥ଷ log𝑥 𝑑𝑥 ൌ න log 𝑥 ·
𝑥ସ

4

ᇱ

𝑑𝑥 ൌ log 𝑥 ·
𝑥ସ

4 െන
1
𝑥 ·

𝑥ସ

4 𝑑𝑥 ൌ
𝑥ସ log𝑥

4 െ
𝑥ସ

16 ൅ 𝐶 ൌ
𝑥ସ 4 log𝑥 െ 1

16 ൅ 𝐶



𝑒 ൌ lim
௡→ஶ

1 ൅
1
𝑛

௡

ൌ 2.7182818284⋯𝑒(exponential)

𝑑
𝑑𝑥 𝑒

௫ ൌ 𝑒௫

𝑑
𝑑𝑥 log௘ 𝑥 ൌ

1
𝑥

න𝑒௫ 𝑑𝑥 ൌ 𝑒௫ ൅ 𝐶

𝑑
𝑑𝑥 𝑎

௫ ൌ 𝑎௫log௘𝑎

𝑑
𝑑𝑥 log௔ 𝑥 ൌ

1
log௘ 𝑎

·
1
𝑥

න𝑎௫ 𝑑𝑥 ൌ
𝑎௫

log௘ 𝑎
൅ 𝐶

න log௘ 𝑥 𝑑𝑥 ൌ 𝑥log௘ 𝑥 െ 𝑥 ൅ 𝐶

ሺ𝐶:積分定数ሻ

න log௔ 𝑥 𝑑𝑥 ൌ
𝑎௫

log௘ 𝑎
𝑥log௘ 𝑥 െ 𝑥 ൅ 𝐶

log௔𝑥௬ ൌ 𝑦log௔𝑥

log௔𝑥𝑦 ൌ log௔𝑥 ൅ log௔𝑦

log௔
௫
௬
ൌ log௔𝑥 െ log௔𝑦

𝑔 ൌ 10logଵ଴
௉೚ೠ೟
௉೔೙

[dB]

𝑔 ൌ 20logଵ଴
௏೚ೠ೟
௏೔೙

[dB]

⾃然対数の底

⾃然対数の微積分

対数の公式

（ネイピア数）
log௔𝑎 ൌ 1

log௔1 ൌ 0

ゲイン（電⼒）

ゲイン（電圧）

電気数学 《対数》



𝑎𝑥ଶ ൅ 𝑏𝑥 ൅ 𝑐 ൌ 0

電気数学 《その他》
解の公式

𝑥 ൌ
െ𝑏 േ 𝑏ଶ െ 4𝑎𝑐

2𝑎

𝑎𝑥ଶ ൅ 2𝑏𝑥 ൅ 𝑐 ൌ 0 𝑥 ൌ
െ𝑏 േ 𝑏ଶ െ 𝑎𝑐

𝑎


